

科學應對訂預案 疫苗安全毋須慌

時評

港府昨早為謹慎起見，緊急叫停接種復必泰疫苗。由於事件僅涉及藥瓶包裝，而非疫苗品質，藥廠和專家都認為疫苗安全不成問題，公眾毋須恐慌。不過，港府遲澳門足足一小時才公布，引起外界質疑，足見本報多次強調事前做好各種預案的重要性。現如今，當局應及早落實已接種第一針復必泰疫苗市民的後續安排，同時跟進各項安全調查，確保資訊公開透明，以免影響本港整體接種進度。

突然停打復必泰疫苗，一時間難免令部分市民心理不安。但只要心平氣和，其實大可不必驚慌。首先，事件是

在衛生署藥物使用監察機制下發現，將問題反映予藥廠，主要是「210102」批次疫苗部分瓶蓋出現「扭歪」、「鬆脫」和「裂痕」等情況，但無發現疫苗有安全風險；其次，由於疫苗藥瓶封口有膠條封實，外層有鋁圈固定，僅是前述包裝瑕疵，不會對瓶中疫苗產生影響。而且藥瓶採用正壓，「有出無入」，設計上瓶內疫苗不會受外來物污染。

再者，本港接種中心的醫護人員亦十分細心和專業，在發現有包裝瑕疵的疫苗時，都會丟棄處理，並沒有為市民接種包裝有問題的疫苗。而且，疫苗從出庫到運送至各接種中心，再到開啟接

種，每個環節均有多重檢查。當局亦對可能出現的各種異常，設立呈報系統。今次事件便是由此發現，證明監察機制發揮作用，市民接種安全有保障。

復星醫藥指出，現時沒有證據表明相關批次產品安全可能存在風險，今次是出於高度負責的謹慎態度，暫停港澳使用疫苗並作封存。雖然暫無發現疫苗有安全風險，但本港有關方面為謹慎起見，不但停用有包裝瑕疵的「210102」批次復必泰疫苗，連另外一個「210104」批次疫苗也會封存不用。

復必泰疫苗畢竟是全新技術下的產品，只要產品本身沒有安全問題，包裝

等枝節出現問題也是可以理解的。為今之計：第一，當局必須及早落實已接種首針復必泰疫苗市民的後續接種方案；第二，必須讓已經預約打針的市民能夠及時調整接種安排；第三，密切跟進督促藥廠全面調查，並且從速更換新批次產品，以免本港疫苗不夠用；第四，重新審視空運和本地物流安排，以及冷凍鏈處理等環節，以策安全。疫苗接種是戰勝疫情的重要一環，只要有相關方面遇事不避難，保持處理過程公開透明，消除不確和誤導資訊的滋長土壤，科學為本，積極應對，市民的接種信心自然會逐步恢復。

送貨變送疫 1人累10戶隔離

走遍大埔灣仔多區 上門組裝最長成粒鐘

香港昨日新增10宗新冠肺炎確診個案，僅4宗本地病例，其中一宗源頭不明。55歲男患者開設公司提供傢俬送貨及組裝服務，發病後的一周內仍有工作。他在發病前後曾送貨到全港各區共20戶家庭，並在其中10戶逗留較長時間組裝傢俬。衛生防護中心認為該10戶的染疫風險較高，全部要送往檢疫中心隔離。



市民出外賞花，戴好口罩不忘防疫。 中通社

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨在疫情簡布會上表示，新增的確診個案中，有6宗為輸入病例，當中5人搭乘AI1310航班於本周一（22日）由印度抵港，3人感染N501Y變種病毒，有關航班已被禁飛。餘下4宗本地個案中，一宗感染源頭不明。初步確診個案則少於10宗，未有不明源頭病例。

所住黃埔翠楊苑納強檢

該名源頭不明患者為55歲男子，居於黃埔花園3期6座翠楊苑，並於葵涌和豐工業中心開設公司，與一名家人及一名司機負責運送傢俬和提供組裝服務。他上周三（17日）已開始有肌肉疼痛的病徵，但由於情況並不嚴重，故一直工作至本周二（23日），而其家人本周一為其提交深喉唾液樣本檢測，結果證實確診。

張竹君表示，患者於本月13至22日期間曾送貨到20戶家庭，部分在放下傢俬就離開，但其中有10戶需要進行組裝，患者期間逗留10多至60分鐘不等，涉及的送貨日期集中於本月16至20日，遍及全港多區，包括大埔、灣仔、黃大仙、元朗及西貢等。

她續說，患者與收貨人雖有戴口罩，

但由於組裝傢俬要逗留較長時間，且一般家庭面積並非太大，病毒仍有傳播風險，故該10戶當時在家的住戶均被列為密切接觸者，須送往檢疫，大部分住戶收貨時有一兩人在家，部分則有三四人。中心仍在點算須檢疫人數，估計有10多人受影響。

同時，患者潛伏期及傳染期內還與數名朋友用膳，相關朋友及和患者一起工作的家人與司機亦要檢疫，患者的居所則納入強檢範圍，但由於其公司所有人也送往檢疫，故所在的和豐工業中心無須強檢，其送貨到訪的大廈暫未出現確診，故也不用強制檢測。

至於3宗有關連病例，包括一宗為Ursus Fitness健身群組顧客的密切接觸者，在檢疫中心確診，令該群組染疫人數增至151人，群組另有數宗初確。

另有一名警務人員確診，於西九龍總區警察總部二樓上班，在接受檢疫期間經



傢俬店位於葵涌和豐工業中心，全店需要隔離檢疫。

反覆檢測後確診，其辦公地點須列入強制檢測範圍。理工大學包玉剛圖書館一名職員亦確診染病，其工作範圍主要在辦公室，無須接觸公眾；曾與之接觸的員工須接受檢疫，在圖書館逗留超過2小時的人士包括學生須接受強制檢測。



部分學校現時已恢復半天面授。

千四校申面授 幼園最多

教育局近期就恢復面授課堂公布一系列指引，包括教職員每14天有檢測病毒的學校可申請全校半天面授等、安排教職員為接種疫苗的優先群組等。教育局局長楊潤雄昨表示，截至上周五（19日），全港有1,400多所學校申請恢復半天面授，主要為幼稚園和補習學校，中小學則佔約160所。

楊潤雄在書面答覆立法會質詢時指，農曆新年假期後，該局一直透過不同途徑鼓勵學校安排教職員定期檢測，並為學校提供便利，以提供多一重保障恢復全校半天面授，截至上周五（19日）全港有1,400多所學校遞交面授申請，其中約750所幼稚園、約500所補習學校、約160所中小學。

他表示，局方已向學校發信介紹接種疫苗的詳情並鼓勵教師接種，而當疫情趨於穩定，局方會考慮進一步放寬面授課堂。

資助校巴司機保姆

至於在長期停課下對非校巴業界的支援，楊潤雄指，政府已推出多項支援措施，包括向每輛非專營公共巴士及學校私家小巴的車主提供共65,000元及55,000元的非實報實銷補貼，並三次透過「防疫抗疫基金」向校巴司機及保姆發放財政資助，又豁免有關車輛牌照和驗車費用，開放用地作臨時停泊等，並會按疫情發展，適時考慮支援政策及措施。